

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 1 K 20 f.
Negyedévre 3 korona
Egész évre 12 korona
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfő kivételével mindennap
Telefonszám 180.

A háztartás

gondos vezetése ma az itthonvaló élet legfontosabb kérdése. A legnagyobb könnyelműség oda engedni a dolgok fejlődését, hogy akár pillanatnyi megakadás mutatkozzék az élet nyugodt folytonosságában. Nem tudjuk, mikor lehet vége a háborúnak. Nem is sejthetjük, melyik idő hozza meg a pillanatot, amikor véget ér a fegyverek munkája és visszatér a kultura élete. Lehet, hogy a nagy pillanat közel van, lehet, hogy még nagyon messze. Nekünk, akiknek élet-halál küzdelme ez, minden eshetőségre készen kell lenni. Ahogy hadseregeink fegyvere mindig éber őrsége a határoknak, éppen úgy itthon is gondosan kell őröködni, hogy a polgári élet nyugalma megővessék. Okosan, gazdaságosan, a holnapok minden esélyeinek számbavételével kell élni. Amiből sok van, be kell osztani céltudatosan, amiből kevés, úgy kell elosztani, hogy a nehéz idők semmi változata ne állítson meglepetéseket elő. Ez az óvatosság teheti szükségessé a kenyérjegy rendszert. — Aki itt él, tudja, hogy nem jelentheti ez a buza szükségét. Nem is szabad ebből oktan pessi-mizmusba hajolni. Sem arra nem szabad ebből következtetni, hogy nincs elegendő búzánk, sem arra, hogy ez bejelentője a még végtelenbe nyúló háborúnak. Ami eddig is nagy próbákat kiállt türelmességünkkel és okos megnyugvásunkkal úgy kell fogadni ezt a kormányintézkedést, mint egy minden eshetőségre számító rendelkezést, mely a közelélezés egyik legfontosabb kérdésében a gazdaságos, célszerű életmód bevezetését és biztosítását célozza.

A háboru sok kényelmetlenség mellett ezt még elbírhatjuk. Ilyen időkben, amikor mindenkire nagy terhet ró az élet, a legkevesebb kötelesség, hogy a magunk megszokott egyéni életmódját a közös érdekek megértésével, a szükséghez képest módosítsuk. A kenyérjegyről úgy kell gondolkodni, hogy nem jelent ennél egyebet. Nem kedves a megszokott kenyéradagunkat hatósági recipére kapni, de a földolgo, hogy a recipére — orvos-ságot tudjanak mindig adni.

Höfer mai jelentése.

Budapest, január 12.

(Hivatalos.) OROSZ HADSZINTÉR: A besszarábiai határon tegnap is elkéseregett harcok folytak. A délután legelejen az ellenség hadállásainkat tüzérségi tüzzel kezdte elárasztani, három órával később következett az első gyalogsági támadása, melyen tagolt támadó oszlopai egymásután ötször és este tíz órákor hatodszor is megkísérelték, hogy állásainkba betörjenek. Mindig hiábavaló volt a próbálkozás. Remek hatással dolgozó tüzérségünk támogatása mellett a hősiesség védők minden támadást visszavertek. Az ellenség visszavonulása néha rendetlen meneküléssé fajult. Veszteségeik nagyok. Egy zászlóaljunk harcvonalszakasza előtt nyolcszáz orosz hullá hevert. Az északmordvaországi 93. gyalogezred, a 30. és a 306. számú honvédegyalozgerekünk különösen kitűntek. Egyébként északkeleten helyenként csatározás folyt.

OLASZ HADSZINTÉR: A helyzet változatlan. A Riva, Flitsch és Tolmeini-szakaszokon, valamint a görzi hídfő előtt a tüzérség működése helyenként újra élénkebb volt. A tolmeini hídfő déli része előtt az ellenség egy támadási kísérletét visszavertük. A görzi szakaszon repülőink olasz táborokra bombákat dobtak.

DÉLKELETI HADSZINTÉR: A Montenegró elleni támadásunk sikeresen halad előre. Egy hadoszlopunk harcok között elfoglalta a Buduatól nyugatra és északnyugatra fekvő magaslatokat, egy másik az 1560 méter magas Babjakot Cetinjétől délnyugatra. A Lovcenen át előrenyomuló cs. és kir. csapatok az ellenséget Njesson túl ülték vissza. Az Oranovától keletre a határon túl emelkedő magaslatok is birtokunkban vannak. Grahovó felé vezényelt csapataink hetven órák harc után elfoglalták az e községtől délkeletre és északnyugatra fekvő szikla-csúcsokat. A montenegrói délnyugati határon zsákmányolt lövegek tegnap jelentett száma negyvenkettőre emelkedett. Montenegró északkeleti szakaszában most a Beranétől délre fekvő magaslatokat is rohammal elfoglaltuk. Osztrák-magyar osztagok az albánokkal egyesülve Dugainból lpektől nyugatra a szerb csapatkötélékek utolsó maradványait is elűzték.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, január 12.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉR: A Champagneban Lemesnítottól északkeletre a franciák állásainkat mintegy 1000 méter szélességben megtámadták. A támadás észseroppant. Hatásos tüzelésünkben az ellenség sietve iparkodott árkaiba visszajutni. A támadás megismétlését tüzelésünk megakadályozta. Lille déli váróvén tegnap reggel egy utásztalép löszerraktára, amely egy kazamatában volt elhelyezve, a levegőbe repült. A szomszédos utcák természetesen igen jelentékeny mértékben szenvedtek. A mentési munkálatok tegnap estig 70 halott és 40 súlyosan sebesült lakos hozták a felszínre. A városi lakosság azt hiszi, hogy a szerencsétlenséget az angolok munkájának kell tulajdonítani. A soissonsai pályaudvar közeléből rövid időre eltávolított vöröskeresztes lobogókat tegnap a vasúti berendezések újabb lövetése alkalmával ismét felvonták.

KELETI HADSZINTÉR: Tennenfeldnél Illuxtól délnyugatra egy orosz támadás állásunk előtt veszteségteljesen összeomlott. Kosciuchnowkától északra egy portyázó különítmény orosz előcsapatokat főállásukba vetett vissza.

BALKAN HADSZINTÉR: Nincs újság.

Legfelsőbb hadvezetőség.

Conrad, Szekfü . . .

— A képviselőház ülése. —

Budapest, január 12.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Az ülést Beöthy Pál háromnegyed 11-kor nyitja meg.

Antal Géza beterjeszti a pénzügyi bizottság jelentését a Pénzügyintézeti Központtól szóló javaslat módosításáról, továbbá a hadbavonult tanítók özvegyeinek és árváinak ellátásáról szóló jelentést.

A hatósági munkaközvetítésről szóló javaslatához elsőnek Bródy Ernő szól hozzá, aki hosszasan tárgyalta a munkaközvetítés problémáját és különösen arra hívta fel a miniszter figyelmét, hogy a meglévő és a létesítendő szervezetek összekötésébe ne kerüljenek.

Bárá Hazai Samu honvédelmi miniszter válaszul Benedek János multkori interpellációjára. Kijelenti, hogy rendeletet bocsájtot ki, melyben elrendeli, hogy ne vegyék figyelembe a névtelen feljelentéseket, hanem dobják őket a papirkosárba, ahova valók.

Egy órákor áttértek az interpellációkra.

Sághy Gyula Szekfü magántanári képesítéséről interpellál. Kérdi a kultuszminisztert, helyes-e s időszert-e Szekfü kinevezése, holott a Rákóczirol írt műve a nemzeti és történelmi hagyományos kegyeletet sértette és általános felháborodást és közbotrányt okozott. Kérdi a kultuszminisztert, él-e a megtagadási jogával, vagy pedig meg erősíti Szekfü magántanári habilitációját?

Jankovich Béla kultuszminiszter: A Szekfü-ügyhöz érdemben nem szólhat, mert az egyetemről még nem kapta meg. Egyébként nincs szó kinevezésről, hanem csupán magántanári képesítésről, melynél kizárólag tudományos munkálatok jönnek számításba. Szekfü még a Rákóczirol megírt könyve előtt ajánlották magántanárnak az egyetemi karok.

Sághy Gyula a választ nem veszi tudomásul és hangoztatja, hogy a miniszter nem mindig vette figyelembe az egyetemi karok határozatait. A miniszter nem öre a nemzeti érdekeknek, hogyha a jelen esetben nem él a megtagadási jogával.

Jankovich Béla kultuszminiszter nem tételzheti fel az egyetemi karokról, hogy közbotrányt okoztak terjesztésükkel fel. Az iratok ismerete nélkül nem dönthet. Ennél többet nem válszólhat.

Sághy Gyula: Szeffkú Rákóczi-könyve közötrányt okozott, a melynél még nagyobb fog ki-
törni, ha Szeffkú katedrához jut.
A Ház a miniszter választást tudomásul vette.

Polónyi Géza: Hötendorfi Conrad vezérkari főnök nyilatkozata ügyében interpellál. A világháború nagy változásokat idézett elő: világnézetek megdőlték és a lövészárkokban együtt küzdenek a szocialisták a monarchistákkal. A magyarnak egyetlen sentsége a magyar nemzeti állam. Felolvassa a királynak a népeihez intézett proklamációját, amelyben a király a magyarokat magasztalja. Nagy események előestéjén a németekkel szent egyetértésben egyesülünk, ugyanakkor egy osztrák katonai szaklapban, a *Rundschauban* Conrad vezérkari főnök következő nyilatkozata lát napvilágot: „A népeket a hagyományos harci szellem tartja össze, nem pedig a nemzeti érzelmek felkorbácsolása.” Megdöbbenő, hogy a császárhűség koturnusába bújó katoná felhárad a magyar nemzet alkotmányos királya ellen. Királyunk legutóbbi szövege mindenütt magyar államról, magyar nemzetéről beszél. Ilyen vezérkari főnök történelmi pillanatokban nem alkalmas a nemzet további vezetésére. Akik most győzelmesen állják a harcot, nem évszázadok alatt egybeolvasztott harcosok. Conrad nyilatkozatának egyik értelmezése az lehetne, hogy ő nem nemzeti, hanem internacionalista államnak a képviselője. Ez a felfogás nem állhat meg és csakis a centralisztikus törekvések visszatükrözője. Az Ausztriában egyre erősödő centralista törekvések ellen össze kell fognunk, bár a veszedelemmel szemben így is gyengék leszünk. Conrad a népfelkelést szánta tűzvonalba. Meg kell csinálni a megfelelő hadkiegészítést, nehogy nemzetpusztulás legyen a dolog vége. Nálunk a B) osztályú népfelkelőket nagy szá-
zalékban sorozták be. A Doberdon hortobágyi és szegedi bakák vezérnek, míg osztrák népfelkelők hidakat őriznek. Felemlíti, hogy a trieszti sztrájkok idején Conrad kétszer löveteit a népre. Környezetében nincsen magyar ember s működése összbirodalmi tendenciákra enged következtetni. Az összbirodalmról álmódoszókat maga Tisza István az örültek házába utalta. Az osztrák parancsnokság átíratott figyelmzettette a németet, nehogy megdicsérjék a magyar ezredeket, mert ez Ausztriában rossz vért szülne, mert ott tudják, hogy a magyarok gyűlölik a németeket. Ez nem igaz, a magyarság csupán az osztrák szoldatszekát gyűlöli.

Interpellációt intéz a miniszterelnökhöz a Rundschaubban megjelent nyilatkozat miatt, mely a nemzeti közérületét sérti, a magyar állam fennmaradását és kiépítését veszélyezteti. Kérdi a miniszterelnököt, hajlandó-e a veszedelmek elhárítására a megfelelő lépéseket tenni és ezekről a Házat tájékoztatni.
Gróf Tisza István miniszterelnök azonnal válaszol Polónyinak. Kérdi, hogy a Ház méltóan tartja-e a jelenlegi történelmi

Tengeri események.

Budapest, január 12.

(Hivatalos jelentés.) Tizenegyedikén délután egyik tengeri repülőgépműrajunk Ríminiben pusztító hatással dobott bombákat a töltény- és kénygyarra, a pályaudvarra és a repülőgépek elűzésére szolgáló útegre. Több repülőgép elleni ágyú heves tüzelése dacára az összes repülőgépműveink sértetlenül tértek vissza.

A hajóhad parancsnoka.

800 ezer ember küzd Tarnopolnál.

Péterváry, január 12.

— Magyar Távirati Iroda. —

Kievből jelentik: A szomszédos frontokon elkeseredett harcok folynak. Az ágyúdörgés ötven versztnyire is elhallatszik. A leghesebben dúlnak a harcok a Tarnopol-tremboolai fronton. Itten nyolcszázezernél több ember 3500 ágyúval harcol. Nincsen pillanatra sem szünet. Az újabb harcokból Pétervárra ötvenezernél több sebesültet szállítottak el. A harcok rendkívül kegyetlenek, foglyokat alig ejtenek.*

*Egy verszt = 1 kilométer 067 méter.

momentumhoz és a magyar nemzethez, amikor feltartóztatlanul haladunk a sikerek útján és mikor hős katonáink bajtársi együttérzésben küzdenek a különböző harctereken. Ez az idő nem alkalmas arra, hogy most osztrák szoldateszkáról beszéljünk. Elismeri, hogy a 43–50 évesek bemutató szemléljen nem jártak el a bizottságok a kellő alaposággal, épen azért sok helyen új sorozást rendeltek el, mely már folyamatban is van. Az a törekvés, hogy a két állam között a katonai teherviselés arányos legyen. A monarchia a háború kitörésekor a többi hadviselő államokkal szemben hátrányban volt. A tartalékformációk tekintetében a honvédelmi miniszternek sikerült a hiányokat pótolni. Gyakorta hiusították meg az ellenség támadásait a népfelkelő-formációk odavetésével. A mérgező inszINUÁCIÓK ellen tiltakozni kell. (Zajos helyeslés a munkapárton.)

Ezután áttér Hötendorfi Conrad inkriminált nyilatkozatára. A *national* szó lehet nemzeti is, nemzetiségi is. Conrad nem mondja, hogy a nemzeti érzés kóros, hanem hogy mindenképpen előtti való a hadsereg fejlesztése. Ez a vezérkari főnök egyéni véleménye. Szólónak legbecesebb a nemzeti érzés. Polónyi a vezérkari főnökről szóló jelentéktelen könyvből olvasott fel szemelvényeket, pedig Conrad távol áll a politikától. A harctereken minden jól megy, hála a küzdő hőseinknek és a vezérkari főnök kiváló tulajdonságainak. Conrad a kedélyeknek nemzetiségi, nem pedig nemzeti felizgatásáról beszélt, egyéni tendenciából nem lehet oly tendenciára következtetni, a mely a magyar nemzeti állam ellen irányulna. Conrad cselekedetében nyomát sem látja annak, a mi ellen állást kellene foglalni. Az interpellációra rövid válasza ez: Miután semmi veszedelmet nem lát, főfőleslegesnek tart intézkedéseket tenni. (Zajos helyeslés jobbról.)

Polónyi Géza: Ugy látja, hogy csak a miniszterelnök támadhatja a centralistákat, más nem. Ez császárhűség, mely cseh erkölcsökön nyugszik. A választ nem veszi tudomásul, a Ház igen.

Szmrecsányi György: Az osztrák kormány nem gátolja meg a magyarellenes izgatásokat, a mikből azt kell következtetni, hogy a mozgalommal rokonszenvez. A szerbiai elfoglalt területeken a magyar érdekeket háttérbe szorították. A belgrád-zimonyi hídfelavatáson egyetlen magyar zászlót sem tűztek ki. Félhivatalosnak mondható forrásból hallotta, hogy erős délszláv államot akarnak létesíteni a magyarság törekvéseinek ellensúlyozására.

Gróf Tisza István: Kéri az ellenzék, hogy mérlegelje, hogy milyen hatással lehetnek nyilatkozatai a nagy célokra. A háborúban ilyen kérdéseknek ilyen modorban való tárgyalása meg gondolatlan dolog. Szmrecsányi adatai nem mindenben felelnek meg a valóságnak. A zászlókerdést a hadiparancsban lefektetett rendelkezéseknek értelmében a hadügyminiszterrel egyetérve, hamarosan fogják rendezni. A szerbiai területen működő köz-igazgatás hibáit gyorsan kiküszöbölje és mire az egész szervezet elkészül, meg fog felelni a magyar érdekeknek. A szerbiai kormányzóságok ki próbált magyar államférfiú jog kerülni.

Szmrecsányi a választ nem veszi tudomásul. A Ház igen.
Frey János a rézgálic beszerzése ügyében interpellál. Báró Ghillány Imre földmívelésügyi miniszter megnyugtató választ ad, gondoskodik elegendő rézgálic mennyiségéről.

A többi interpellációt a következő interpellációs napra halasztották el. Az ülés este fél 6 óra-
kor végződött.

Elmaradnak a délutáni ülések.

Budapest, jan. 12.

A Ház elnöksége az ellenzék ellenvetései folytán felfatadta a délutáni ülések tervét.

A lovcseni győzelem részletei.

Budapest, január 12.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

A *Pester Lloyd* hadtudósítója jelenti a sajtóhadiszállásról: Az első csapat, amely a Lovcsent megmászta, önkéntesekből álló gyalogezred volt, mely Egerlánderekéből és mohamedánokból állott. A megmászás január 10-én, éjszaka történt. Optikus jelzésekkel nagyon fontos jelentéseket adtak le a másnap reggel keresztültüendő főtámadás részére. Grandiózus tüzérségi előkészítés után ment végbe a főtámadás. Csapataink széles fronton, egészen le dél Dalmáciáig és oldalt hercegovinai határról Grahovó felé avatkozott be a küzdelembé. Támadásunk eddig a következő vonalakat érte el: a jobb szárnyon a buduai magascatokat, a középén a Lovcsent elfoglalása után Cetinje felé előnyomulva elérte és megszállottuk Nyegoc helységét. A centrum második oszlopa, amely Cattarótól északra nyomult előre, elfoglalta a grahováci magascatokat, a balszárny hercegovinai csapatokkal együttműködve megtisztította az ellenségűlt Kri-vosie veszélyes határszkláit. A hol 70 órán keresztül a legborzasztóbb harcok folytak.

A bukovinai harctéren szünetel a harc.

Czernovitz, jan. 8.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

A harcokban szünet állott be, mivel a Chatinhoz vezetó utakat sebesültszállítmányok foglalják le. Az orosz front élelmezésének, löszerezésének utánpótlását nehéz tüzérségünk megnehezíti és helyenként lehetetlen teszi.

A belga királyi pár halalos veszedelemben.

Amsterdam, január 12.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

Német repülők bombázták vasárnap Depaket. A kápolna, a melyben a belga királyi pár tartózkodott, nagyrészt elpusztult. 50 ember meghalt. A királyi pár a véletlennek köszönheti megmenekülését.

A görögök fellázdattak Számos szigetén.

Lugano, január 12.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

Számos szigetén a görögök fellázdattak az angolok és franciák ellen. Ellis angol cirkálót Lyon francia torpedóüző csapatokkal odaküldték.

Az ántant Dardanella-flottája visszavonul.

Koppenhága, jan. 10.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

Az ántant flottája a közvetlenül Gallipoli előtt levő állásait kiürítette és Mitiléné s Lemnos szigetekhez vonult vissza.

Angol—francia katonai missió Reniben.

Bukarest, január 12.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

Az angol-francia katonai misszió tagjai Renibe érkeztek.

A Szaloniki elleni repülő támadás.

Szaloniki, jan. 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A Szaloniki elleni legutóbbi repülő támadás negyedóránál tovább tartott. Nagymennyiségű katonai készletek pusztultak el.

Angol jelentés Gallipoli kiürítéséről.

London, január 12.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Reuter-ügynökség közli Monro tábornok jelentését, mely szerint a törökök január 7-én Helsingforsnál délután heves támadást kíséreltek meg az angol állások ellen. Az angol futóárok szakadatlan tűz alatt voltak. Heves puskaüzelés és aknarobbantás után a törökök feltűzték a szuronyt és rohamtámadásra jöttek. A támadás azonban csak két ponton sikerült, a stafortshirei ezredet teljesen visszaverték. Nagy-számu támadó török meghalt, vagy megsebesült. Az angol veszteség 135 ember. Angol repülők jelentették, hogy a hajógyűk tüzelése a balszárnány az ellen-ségnek sok kárt okozott. Az angolok az éjjeli kiürítési munkálatokat nyugodtan és sikerrel folytatták. Este 11 órakor hirtelen heves vihar keletkezett és csak éjfél után vált ismét lehetségesé a partraszállítási hidak és a világítóhajók használta. E nehézségek dacára a program reggel 4 órakor végre volt hajtva. Este 9 óra óta a török tüzéség majdnem teljesen hallgatott, miáltal az angolok a készleteket felgyújtották. Azután az egész fronton heves tüzelést kezdett ama part ellen, ahol az angolok időztek, valamint a futóárok második vonalára. — Az ágyúzás hajnalig tartott.

R gallipoli zsákmány.

Konstantinápoly, január 12.

Szed il Bahrnál az angolok lisztzsákokból, burgonyaből egész hegyeket hagytak hátra. A rak-tárak telve vannak felszerelésekkel. Ezer ló és öszvér maradt vissza. A munkás csapatok szakadatlanul végzik a hullák eltakarítását.

Az ántánt csapatzállításai.

Amsterdam, jan. 12.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A görög családok ezrével távoznak Szalonikiból. A város lassanként elveszti görög jellegét. Kalkidike felszigetéről az összes idegen állványokat kiutasították. Kavalában nem tettek partra ántánt csapatokat. Szalonikiben és Orlanóban ellenben új csapatokat hajóztak ki. A Balkánon erős tél állott be.

Erős békeáramlatok

Franciaországban.

Zürich, január 12.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Franctaországi hírek szerint a békeomrogalmak mind egyre növekszenek. Nagy tüntetések és rendezvények napirenden vannak. A löszgyárak ellen gyakorta követnek el merényleteket.

Holnap a kávéházakban és vendéglőkben is életbelép a kenyérjegyrendszer.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A városi tanács holnap a kávéházakban és vendéglőkben is életbelépteti a kenyérutalvány-rendszert, ami azt jelenti, hogy a kávéházakban és vendéglőkben holnaptól kezdve csak kenyérutalvány ellenében lehet az étkezéshez kenyeret kapni. Ez az intézkedés, amiként bizonyára, mindenütt az országban, eleinte zavarokat fog előidézni a vendéglők és kávéházak vendégei között, mert az máról-holnapra lesz életbeléptetve és igen sokan lesznek, akik erről tudomással nem bírván, előbb csodálkozva, több felháborodva fognak kenyeret kérni, de a kávéházakban és vendéglőkben csak kenyérjegy ellenében fognak kenyeret kiadni és az a vendéglői vagy kávéházi vendég, aki még ma nem gondoskodik kenyérjegyről, holnap a vendéglőkben már nem kaphat jegy nélkül kenyeret.

Sok lesz azoknak a száma is, akik otthon felejtik a kenyérjegyüket, ezek épúgy kenyér nélkül maradnak. A vendéglői és kávéházi vendég Magyarországon különleges típus képez. Ezek fogják a kenyérutalvány rendszert is a legnehezebben megszokni. De

végegredményben mégsem marad nekik más hátra, minthogy beletörődjenek a változathatlansba.

Profuma Béla polgármester a szállodai, vendéglői, kávéházi és korsmai vendégek részére, az Ujvidéki Hírlapban már közölt mintája, illetve a már jeleuleg forgalomba levő 84 grammos kenyérjegyeket állapította meg.

Az az idegen, aki valamelyik helybeli szállodában száll meg, a szállodástól kap arra a napra egy napra szóló kenyérjegyet, mely egy 50-50 gr. kenyérré szóló utalványt tartalmaz: reggelire, ebédhez, uzsonnára és vacsorához. A szállodás csak azoknak adhat ily kenyérjegyet, akik nála laknak és mint ilyenke be vanka jelentve a rendőrbjelentési hivatalnál. Az ellenőrzést a rendőrség a legszigorubbban fogja teljesíteni.

Az az idegen, aki nem száll meg sehol, csak néhány órát, vagy csak a nappalt tölti itt, a kenyérjegyét a városházán, a hivatalos órák alatt a kenyérjegy-kiosztó bizottságnál, a hivatalos órákon túl az ügyeletes rendőrtisztától kaphatja!


Ez az utalvány így néz ki:

UJVIDÉK SZ. KIR. VÁROS.

Kenyer-jegy

200 gramm kenyérré idegenek részére.
Érvényes 1916. hó n.

Kenyer csak ezen jegy előmutatása mellett vásárolható. Az egyes szelvények magukban nem érvényesek, azokat a jegyről csak az árusító (pék, vendéglős) vég-hatja le.	Aki e kenyérjegyekre vonatkozó rendelkezéseket megszegi, kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.
---	--

50 gr. k e n y é r		50 gr. k e n y é r	50 gr. k e n y é r
-----------------------	---	-----------------------	-----------------------

A vendéglőkben és kávéházakban étkező helybeliek, — akiknek nincs saját háztartásuk, — a kenyérjegy-kiosztó bizottságtól szerzik be egy-egy hétre való kenyérutalványukat. Minthogy ezek az utalványok egy-egy napra két darab 84 grammos kenyér-szelvényvel vannak ellátva, és a vendéglői illetve kávéházi életet élőknek naponta négy ízben (reggeli, ebéd, uzsona, vacsora) van kenyérjegyre szükségük, hogy ez az egy napi kétszer 84 gramm, vagyis összesen napi 168 grammnyi kenyérmennyiség négy részre bontható legyen, életbeléptették azt a rendszert, hogy a vendéglők, kávéházak 50 grammos kenyereket fognak 6 filléres maximális árért eladni és a helybeli vendég egy ilyen darab kenyérről fél szelvényt ad, illetve a 84 grammos kenyérszelvényt kettő tépve, a feléért a vendéglőkben kenyeret kaphat.

A vendég az étkezésnél a városházán kapott és 84 grammos kenyérnek megfelelő utalványt eset-ről-esetre kettétépi és ennek ellenében kaphat egy darab kenyeret. Aki 2 vagy több darabot akar enni, annyiszor ad fél szelvényt. Az 50 grammos rendszerrel a 84 grammos szelvények teljes kihasználhatók lesznek.

Az az idegen, a ki magánháza száll meg, az a bejelentési lapja alapján itt tartózkodása idejére kap a városházán 84 grammos szelvényeket. Tejeskenyeret és olyan süteket, amelyek 50 százaléknál több lisztet tartalmaznak nem szabad készíteni és a rendőrség az ez ellen vétőket meg fogja büntetni.

Tisztek és a legénységi állományhoz tartozók szintén csak kenyérjegy alapján kaphatnak kenyeret. Az 50 grammos szelvények csak kenyérré érvényesek. Ezek-

kel az 50 grammos utalványokkal a pékeknel is lehet kenyeret beszerezni.

A belügyminiszter a vasuti utasok kenyér-fogyasztása ügyében a következő táviratot intézte a polgármesteri hivatalhoz:

1400/1916. számu körrendelet kiegészítéseképen értesitem, hogy a vasuti vendéglőkben az első ellátások alkalmával átlagos vendéglői forgalmuk alapján láthatók el kenyérral, ugyanazon tényező által, amely részükre az ellátást eddig is szolgáltatta. Ezen mennyiség terhére mindenkinek, aki utazási igazolvánnyal (vasuti jegy) bír, kenyeret jegy nélkül is adhat vendégeinek étkezéséhez. Utazási igazolványokkal nem bíró étkezőknek (helybeli stb.) kenyér csak kenyérjegy ellenében adható. Folytatálagos ellátásánál a vendéglők az első heti főgyasztás alapján láttandók el. Kiutazási mennyiségnek nem számítható az átvonulók katonák fogyasztása, mely a szállítási parancsnokság által igazoltatik.

Mindezek az intézkedések, ha az első hallomásra bonyolultaknak is látszanak, valóságban igen egyszerűek, csak ép meg kell azokat szokni.

A kenyérjegy-kiosztás harmadik napja már csendesebben múlt el. Eddig 630-an 1295 személy részére kaptak kenyérjegyeket.

Mától fogva a kenyérjegy-kiosztást a városháza 16. számu hivatalában eszközölik.

R franciák okkupálták Korfut.

Athén, január 12.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójának távirata.

A Korfuban partraszállt francia csapatok parancsnoka kiüzette a francia lobogót, megszállta az Achilleont, táviróállomást és a kaszárnyákat és kihirdette a sziget okkupálását. Egyben felszólította a görög prefektust, uogy semmiféle ellenállást ne fejtessen ki. Korfuban a Marseilleből hozott francia rendőrség tevékenykedik.

Angol ágyuk a tengerben.

Amsterdam, január 12.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Angol ágyukat szállító hajó Alexandriánál hajótörést szenvedett. Hat ágyú elpusztult. A legénységből tizenheten meghaltak.

Antantellenes hangulat

Maltában.

Athén, január 12.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Maltában a visszatartott gabonahajók és a táviróforgalom meggátálása miatt a hangulat erősen antantellenes. A legtöbb lap szembeállítja Anglia türelmetlen követelőző magatartását Németország méltányos és elismerő magatartásával.

A franciák gallipoli csapataik háromötödét veszítették el.

Genf, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójának távirata.

A svájci lapoknak Párisból jelentik: A francia kamarában közzétették, hogy a gallipoli francia sereg veszteségei a partraszállt hadtestek háromötödét teszik ki.

HIREK.

Január
13

Napkelte: 7 ó. 47 p. d. e.
Napnyugta: 4 ó. 30 p. d. u.
Holdkelte: 11 ó. 43 p. d. u.
Holdnyugta: 10 ó. 42 p. d. e.

Kath. 40 v. katon. Prot.:
Vidor. Gör. kel. (dec. 31.) Melanie. Izs. Sebát Sab. bójt.

Névnep: Veronika.
1915. Gróf Berchtold Lipót külügy-miniszter lemondott állásáról. A király utódjává báró Burian Istvánt, a személye körül minisztert nevezte ki.
1915. Közép és Délországban katasztrofális földrengés pusztított, amely sok virágzó várost romba döntött. A legnagyobb pusztulás az aquilai kerület Averzano városban volt, ahol 10.000 ember is életét veszítette. A földrengés összes áldozatainak a száma a 30.000-et is meghaladta.

1915. A németek a franciák naponta megújuló támadásaira válaszulva, Soissonsra északra támadásba fogtak és a Vregny magaslatakról elűzték a franciákat. A németek az Argonneokban 10 kilométernyire haladtak előre.

Személyi hír. Dr. Szlezák Lajos, városunk orsz. képviselője kedden reggel a gyorsvonattal Budapestre utazott, hogy a Ház tanácskozásain résztvegyen.

Uj orvos. Dr. Surányi Lipót, jó hírű budapesti orvos, mint népfelkelő orvos az ujvidéki A. tartalékkórházba osztatott be szolgálatára.

Ujvidék koleraállomás. Sándor János belügyminiszter leiratot intézett a polgármesteri hivatalhoz, melyben értesíti, hogy Ujvidéket koleraállomásul jelölte ki, ahová a Budapest-zimonyi vonalon kolerabetegnek talált szerb hadifoglyok szállítandók. A belügyminiszter felhívja a várost, hogy minden előkészület megtegyen, mely a kolerás hadifoglyoknak járványkórházba való zavartalan felvételét biztosítsa. Profuma Béla polgármester a belügyminiszteri rendeletet sürgős intézkedés végett kiadta a főorvosi hivatalnak

Megnyílik a zimonyi bankfiók. Bécsből táviratozza tudósítónk: Az Osztrák Magyar Bank zimonyi fiókját tizenhatedikén újra megnyitják.

Ítélet a horvát hazaárulási perben. Zágrábból jelentik lapunknak: Hétfőn hirdették ki a törvényszék ítéletét, melyet a dr. Popovics Lázár és társai ellen hoztak. A vád hazaárulásra irányult, a bíróság a vádlottakat békeháborítás címén ítélte el: dr. Popovics Lázár karlócai orvost 14 hónapi, dr. Budiszárvyevics Szrgyán orsz. képviselőt 8 hónapi börtönré.

Vonatösszeütközések Ausztriában. Az oderberg-freistadti vonalon tegnap délután — amint lapunknak sürgönyzik — a fordulónál egy vasutkocsi kisiklott és a mélységbe zuhant. Negyvenen súlyosan sebesültek meg. — Wiener-Neustadtból táviratozzák: Fischenu mellett tegnap este egy személyvonat a Schneebergvasúttal összeütközött. A két mozdony és négy vagon elpusztult, 30 sebesülés történt.

Az angol véderőbill tárgyalása.

London, január 12.

— Magyar Távirati Iroda. —

Az alsóházban a véderőtörvény tárgyalásánál Anderson munkáspárti javasolta annak elvetését, Carson kijelentette, hogy a régi csapatszám jelenleg elégtelen. Anglia kötelezettségeket vállalt, a melyeket teljesíteni kell.

Ugy látszik, hogy a kormány hatalmas többséggel fog rendelkezni.

A mitilénéi konzulok fogva maradnak.

Páris, január 12.

— Magyar Távirati Iroda. —

Az ántánt a Mitilénében elfogott konzulok szabadonbocsátását, dacára, hogy görög alattvalók, megtagadta.

Olasz lapok a Lovcsen elfoglalásáról.

Milano, január 12.

A Corriera della Sera írja: A Lovcsen elfoglalásával megvalósíthatja a monarchia régi vágyát, hogy Cattarot bevehetlen flottabázissá és az Adria urává tegye. A Lovcsen korlátozta és továbbra is korlátozhatta volna a monarchia cattaroi flottabázisának szabadságát, ha a franciák idejekorán elegendő csapatot küldöttek volna. Itália csupán hatalmas hadsereg küldésével akadályozhatta volna meg a Lovcsen végzetét, ámde akkor magát döntötte volna végromlásba.

A Secolo írja: A Lovcsen 30 esztendeje sarkpontja Itália Balkán-politikájának. Békében soha sem egyeztek volna bele abba, hogy a monarchia a Lovcsent megszerezze, s ime a háború mehozta neki a Lovcsen birtokát, amit meg kell akadályozni, mert a monarchia Cetinjén, Szkutárin tul előrenyomulva, a durazzói olasz állásokat veszélyezteti.

Sassanov áliása megrendült.

Bukarest, jan. 12.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Az ántánpárti lapok szerint Sebekónak romániai küldetése összefügg Oroszország külpolitikai vezetésében rövidesen bekövetkezendő változásokkal. Sassanov állása megrendült, utódjául Sebekot szemelték ki.

Az ántánt blokkirozza a görög partokat.

Basel, január 12.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A Tageszeitung jelenti Athénből: Az összes görög partok blokádjának az ántánt által történő hivatalos notifikálása közvetlen küszöbön áll.

Kiadó: Ujvidéki Hírlap újságvállalat.

OOOOOOOOOO

TÁNCISKOLA.

Tisztelettel értesitem az ifjúságot, hogy az Erzsébet nagytermében levő tánciskolám bár megnyílt már, jelentkezőket még felveszek. A kurzus a belépéstől számított 6 hétig tart. Kezddőknek 8 K, ismétlőknek 6 K.

BUTOR KÁROLY,
okl. tánc- és illemtanító.

Zsák és Ponyva

kölcsönző

használt zsákok vétele és eladása, mindenféle műz színes eladás — SCHIFF ABRAHÁM

Ujvidék, Temeriní u. 12. Telefon 403.

Fűszerkereskedés. Eladás nagyban és kicsinyben

Mikin és Stojkovics

Ujvidéken (saját házban)

keres azonnali belépésre egy fiatal, ügyes, magyarul és szerbül beszélő segédet.

SZÉPSÉGÁPOLÁS!

Hajeltávolítás villannyal, mely az egyetlen módja a hajszálak végleg kiirtásának. Arcmassage villannyal, minden arcot tündi és fiatalít. Pattanás, mitesser, szemölcs, májfolt, szeplő és mindennemű szépséghibák eltávolítása

Kitűnő Mélia szépitő szerek: bőrfehéritő krém, hajnövesztő, szörvesztő szer stb.

MÉLIA KOZMETIKAI intézet

UJVIDÉK, Kossuth Lajos-u. 7. l. em.

AZ ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT

FŐÜGYNÖKSÉGE (PETŐFI UTCA 14.) LOSCHITZ MIKSA HÁZÁBAN

a 43-50 éves

népfelkelésre kötelezetteknek

figyelmébe ajánlja a háboru kockázatra azonnali hatállyal kiterjedő életbiztosítás kötését. — Olcsóbb a díjak mint bárhol. — Megszorítás nélküli liberális feltételek. —

Az Ujvidéki Népbank ajánlja

prima minőségű salakmentes WIENI GÁZGYÁRI

diókokszt készletét még K7.50. termászánként

Nagyobb megrendelésnél árengedmény. Megtekinthető a Hungária butorgyár telepén.

Ugyanott

még készletben levő HÁLÓSZOBÁK ÉS EBÉDLŐK GYÁRI ÁRON eladatnak.

Értekezni lehet az UJVIDÉKI NÉPBANKNÁL.